
 

 
 

 Referat fra styremøte i Global Helse Norge. 
 

Dato: 21.03.2022 
Sted: Zoom,  
Tid: 13:00-15:00 
Møteleder: Siri Forsmo, Dekan Fakultet for medisin og helsevitenskap, NTNU 
 
Tilstede: Siri Forsmo (NTNU), Jeanette Magnus (UiO), Hanne Husom Haukeland (Helse Nord), 
Thorkild Tylleskär (UiB), Øystein Krüger (Helse Sør-Øst), Elin Yli Dvergsdal (NTNU – sekretariat), 
Thomas Hansteen (NFR) Line Storesund Rondan (GSK), 
Obesrvatør: Jon Øyvind Odland (NTNU – leder for Forum), Arne Eide (SINTEF), Ann-Katrin 
Stensdotter (UHR - NTNU), 
Redaksjon: Ingeborg Haavardsson (UiO - redaksjonen), Camilla Skjelbred (Haukeland) 
 
Forfall: Karine Nordstrand (FHI), Ottar Mæstad (CMI), Ingvar Theo Olsen (Norad), Bjørn 
Gustafsson (Helse Midt-Norge), Kristin Scjølberg (OUS - redaksjonen), Turid Austin Wæhler (UiT – 
redaksjonen), Silje Wangberg (UiT), Eli Renate Grüner (Helse Vest), 
 
Invitert: Anne Helene Kveim Lie, UiO og John-Arne Røttingen, UD 

Kontakt: Elin Yli Dvergsdal, 91897681, elin.y.dvergsdal@ntnu.no   

 
 
 

Sak nr: Sak/merknad: 
1/22 
Vedtakssak 

Godkjenning av innkalling/agenda 
Eventuelt saker 

  Kort presentasjonsrunde av alle fremmøtte. Møtet var heldigitalt. 
 
Vedtak: 

- Agenda og innkalling ble godkjent. Ingen saker til eventuelt. 
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Referat fra styremøtet GHN 25.10.21 

Vedtakssak Vedlegg 2a: Referat 25 Okt 2021_godkjent via sirkulering e-post  
               2b: Referat AU møte_20 Jan 
               2c: Referat AU møte_11 mars  
Vedlegg 2d: Oppdatert medlemsliste 2022 m/Vara og AU 
 
Silje Wangberg er ny representant for UiT. 
Jon Øyvind Odland er fast observatør som leder av Forum 
Det bes om at vara representanter meldes inn til sekretariatet. 

 
Kommentar: 
Ingen ytterligere innkommende kommentarer i møtet. 
 

mailto:elin.y.dvergsdal@ntnu.no
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Vedtak:  
- Referatene godkjennes. 
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Presentasjon av rapporten Klima og bærekraft i helseutdanningene.  
Rapporten Global health competencies i helsefagutdanningene i Norge. 

Informasjonssak- og 
Vedtakssak 
Jeanette Magnus 

Vedlegg: 3a Rapport 2021 Klima og bærekraft i helseutdanningene 
                 3b Notat om Global health competencies 
                 3c Innspill fra UiT 
 
Presentasjon av rapporten: Klima og bærekraft i helseutdanningene. Denne 
rapporten er produsert av en nasjonal arbeidsgruppe nedsatt av dekanatet ved 
de fire medisinske fakultetene ved UiT, NTNU, UiB og UiO. Centre for sustainable 
health care Education (SHE) har koordinert arbeidet. 
 
Anne Helene Kveim Lie presentere rapporten – 10 min 

Kommentarer:  
- kom som en reaksjon fra et noe aggressivt innlegg av Legenes klimaaksjon i 
Legetidsskriftet. 
- studentene har vært veldig involvert. Gjort en kartlegging ved hjelp av sine 
tillitsvalgte. Rakk dessverre ikke å spørre lærerne. (lyst til å gjøre dette senere).  
- vanskelig å endre undervisningen og mye som skal inn i medisinstudiet. Klima og 
naturødeleggelser blir fort abstrakt for legestudentene. Mister noe av evnen til å 
se de store linjene og de større utfordringene. Bare noen få lærere vet mye om 
klima og rettferdighet, og tar det inn i undervisningen. 
- norske universiteter ligger litt «bakpå» når det gjelder andre univ vi liker å 
sammenligne oss med.  
- viktig at man er tydelig på at det et gjelder ALLE helsefagene og ikke bare 
medisin.  
- læringsutbyttene må programrådet for hver enkelt studie ta ansvaret for. 
- Ikke mange er med i Planatary Health Alliance, men UiO gjennom center for 
Global helse, har vært medlem de siste 6 årene.  

 
Kort innledning fra Jeanette Mangus om Global Health Competencies – 5 min. 

 
Kommentar: 
- Disse to rapportene føyer seg god inn i hverandre. 
- GHN styre utfordres til å vurdere om man skal ha en nasjonal kompetanse 
rammeverk for denne tematikken?  
- Klima og bærekraft rapporten er en mer spesifikk rapport, men rammeverket 
Global Health Competenceies, men dette passer godt sammen. 
- bærekraft og etikk henger tett sammen. 
- Planetary Health: UiO fikk invitasjon til å sende inn en Policy brief hvor de tok 
opp klima.  
https://www.lancetcountdown.org/2021-report/  
-Alt som foregår i Norge nå, påvirker den global helse. Naturkatastrofer, 
mennesker på flukt, isbreene smelter, luftforurensing m.m 
- forslagene til competensesies er ikke uttømmende, men en hjelp til å strukturere 
undervisningen. 
- dette er KUN anbefalinger fra GHN styret om å vurdere dette rammeverket opp 
mot dagens læringsmål. 
 

https://www.med.uio.no/she/bilder/rapporter/rapport_klima-og-berekraft-i-helseutdanningene.pdf
https://www.med.uio.no/helsam/personer/vit/ahlie/index.html?msclkid=3fa673b6a5f011ecb72bbd94dab22907
https://www.med.uio.no/english/people/adm/fac/management/jeanehm/index.html?msclkid=5bad08ada5f011ecb80e14ae4e911e08
https://www.dropbox.com/s/uon1pgydtrb9rcc/Norway%202021%20-%20Lancet%20Countdown%20Policy%20Brief.pdf?dl=0
https://www.lancetcountdown.org/2021-report/
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  Vedtak: 
- Etter skriftlige innspill og muntlig kommentarer i møtet, reviderer 
arbeidsgruppen rapporten til en endelig versjon. Den endelige versjonen av 
rapporten sendes med et formelt brev til alle institusjoner med helsefaglig 
utdanning, med anbefaling om å adaptere dette inn i utdanningene. 
- Den endelige versjonen av rapporten legges ut på nettsiden til Global helse 
Norge  
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Støtte fra GHN til å henvende seg til Forskningsrådet angående finansiering av 
PhD/Young Scientist-nettverk  

Vedtakssak 
Thorkild Tylleskär, 
UiB 

Vedlegg: 4 Forskerskolen NRSGH og videre finansiering 
 
Den nåværende Forskerskolen i global helse har fått forlenget sin 
prosjektperiode til ut 2022. Dette har vært en suksess og veldig viktig for det 
nasjonal og ikke minst internasjonale nettverket innen PhD-utdanning og 
forskning. Det er et sterkt ønske om å videreføre denne typen nettverk. Det 
trengs ekstern finansiering for å fortsette forskningsnettverket. 
 
Leder for søknadsgruppen for den «nye» forskerskolen, Thorkild Tylleskär 
presenterte saken – 5 min 
 
Kommentar: 

-Denne Forskerskolen har vært veldig verdifull for de som har vært med, både 
partnere i styret og medlemmene. 
-NRSGH ønsker å få støtte fra GHN til å gjøre et fremstøt mot forskningsrådet for 
videre finansiering. 
- Forskningsrådet opplyste om at de KUN deler ut konkurranseutsatte midler.  
- Anbefalte likevel å ta en prat med rådgiveren Karine Kålsås og Zlata Turkanovic. 
De har kanskje tips om andre norske eller nordisk steder å søke. 
-Neste mulige forskerskole utlysning blir i 2024. 
-Viktig at utlysningsteksten passer til behovet, noe den ikke gjorde denne gangen. 

 
Vedtak: 
-GHN styret støtter at søkergruppen etablerer kontakt med forskningsrådet inn 
mot neste Forskerskoleutlysning, for å sondere finansiering muligheter. 
- NRSGH ønsker også å se på hvilke muligheter det er for Nordisk finansiering. 
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 1-dags GHN konferanse høsten 2022 

Vedtakssak 
Jon Øyvind Odland 

Forum for global helseforskning har blitt forespurt om å arrangere GHN 
konferansen i år. De har tatt på seg ansvaret. Det er satt av et budsjett på 
120 000 Nok til denne konferansen. Dette skal dekke alle kostnader ved 
konferansen fra GHN sin side. 
 

Leder for Forum, Jon Øyvind Odland innledet om tanker for tema, tid og  sted for 
denne konferansen.  
 
Kommentar: 
-Forumsleder tar med seg innspill på forslag til tema. Fokusere på klima er 
ønskelig fra GHN sin side. 
-Tilknytning til avslutningskonferanse til Forskerskolen i nov/des er viktig. 

 
Vedtak: 

https://www.uib.no/en/persons/Thorkild.Tyllesk%C3%A4r
https://www.ntnu.edu/employees/jon.o.odland
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-GHN støtter tema og at Forum arbeider videre med organisering av konferansen. 
-Forum holder Arbeidsutvalget informert 
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 Aktivitetsplan og budsjett 2022 

Vedtakssak: 
 

 Vedlegg: 6a Aktivitetsplan 2022 
                  6b Budsjett 2022 
 
 Aktiviteter:  

- Global health conversations (Webinar) med Lærdal Global Health og 
GAVI, det er planlagt to webinar i vår som skal handle om kvinnehelse. 

- Prosjektoversikt? Skal vi sette ned en studentgruppe, som kan jobbe 
frem en oversikt? 

 Budsjett: 
- Det er satt opp midler på evaluering av GHN, men dette har vi ikke 

konkludert med hvordan skal gjøres. 
- Vi har noen faste utgifter;  

Sekretariat 250 000 Nok og nettside domene 30 000 Nok. 
 

Kommentarer: 
-Aktiviteten: Global helse inn i helseforetakene. Kristin Schølberg, Elin m.fl (Håkon 
Bolkan) jobber frem et forslag til møte og aktiviteter fremover. 
Hvis man skal nå helseforetakene, så må man få noe fra Helsedepartementet. 
Helse Nord har gjort en kjempe innsats når det gjelder utvikling av tuberkulose 
lab. M.m Jon Øyvind Odland kan presentere prosjekt.  
 
Forslag til Evaluering tas opp på neste arbeidsutvalgsmøte.   
 
Vedtak: 
- Sekretariat følger opp med Kristin Scjølberg, OUS for å få til et møte om global 
helse aktiviteten i helseforetakene. 
-GHN godkjenner aktivitetsplan og budsjett for 2022, med innkomne 
kommentarer i møtet. 
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 Global helse satsingen til Norge – hvor går veien videre? 

Informasjonssak Innledning av John-Arne Røttingen, ambassadør for Global helse, 
Utenriksdepartementet. 
 
Tidligere utviklingsminister uttalte dette når John-Arne ble utnevnt: 
«Dr Røttingen has worked in the field of global health for many years. His 
expertise and international standing will be extremely valuable in addressing the 
complex global challenges we are facing. Alongside its strong commitment to the 
effort to develop a vaccine against Covid-19, Norway will continue to work to 
promote the equitable distribution of vaccines to all countries, independent of 
their level of development. The pandemic is a global problem that is having a 
particularly severe impact on vulnerable groups. A global solution that is 
available to everyone is therefore essential» 
 
Til diskusjon;  
- Ingen er trygg for covid-19, inntil alle er trygge ble det uttalt av ministere i 
sommer. Hvor står vi i dag?  
- Sett i lys av dagens situasjon; Klima, Krig og Korona – hvordan kan Norge bidra? 

https://www.regjeringen.no/no/dep/ud/org/avdelinger/avd-okonomi-utvikling/spesialradgiver-john-arne-rottingen/id2826262/?msclkid=a8c9ded8a5f711ec967966071fd27656
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- Hvor går veien videre for Norge og global helseforskning? 
 
Kommentar: 

-John-Arne Røttingen, jobber for utenriks- og utviklingsministeren, samt noe for 
helseministeren. 
-Helse er det største tematiske området, når det gjelder bistand.  
-Norge har vært sentrale i den globale vaksine alliansen (GAVI), støtter Global 
Finance Facility (GFF). 

-Norge er det første land som har etablert en strategi på utviklingsfeltet for ikke- 
smittsomme sykdommer. «Bedre helse, bedre liv» 

Innsats i norsk utviklingspolitikk for å bekjempe ikke-smittsomme sykdommer 
(2020-2024) 
 
Veien videre:  
-Akkurat nå er KLIMA politisk sett viktig. Vil ta mye av handlingsrommet i 
helsebistanden. 
-det gjelder også det GEOPOLITISKE klima akkurat nå. Forsterket Nord-Sør 
perspektiv. Ikke klart å få utjevnet helseforskjeller. Ukraina krigen, har satt oss 
mye tilbake når det gjelder Øst-Vest problematikken. 
- Mye ressurser kommer til å gå til flyktningkrisen. Gjenoppbygging av Ukraina vi 
legge beslag på mange ressurser. 
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 Neste styremøter i GHN, 2022 

Vedtaksak: Forslag om at dette legges i forkant av dagskonferanse i høst. Dato og sted for 
konferansen er enda ikke klarlagt. 
 
Kommentar: 
-Forum skal møtes i Bergen den 3.mai for å planlegge konferansen. 
-Så fort sted og tid er på plass, legges det inn i kalenderne til GHN styret og sender 
ut e-post.  
  
 Forslag til vedtak: 
-Når dato og sted ar klarlagt for GHN konferansen, legges styremøte i forkant av 
dette. 
 

 EVENTUELT 
 

https://www.regjeringen.no/no/dokumentarkiv/regjeringen-solberg/andre-dokumenter/ud/2019/bedre_helse/id2678493/

